C你所不知道的聊城

ウ碑复立 映醒安氏家族记

文/图 本报记者 陈金路 本报通讯员

"9月13日,我们家族很多人都来了,将在沟边沉寂数十年的六世祖安跃拔及其父亲、祖父墓碑清理规整,护送其回归安氏先茔。"10月18日,度假区于集镇林庙村村民安玉林仍沉浸在前不久为祖上重立古碑的喜悦中。

当古碑拂去尘埃、重新被立起的那一刻,不仅是三块古碑的"归位",更是一场跨越时空的家族对话,是后人对先祖的致敬,亦是家族记忆的重新唤醒。

武举出身 儒将风骨

从安氏家谱可以得知,明朝中叶,始祖安礼携八千金巨资,从洪洞来聊城经商。他喜爱聊城的山水风物、绚丽人文,便在此娶妻生子、安家落户。精明的商人,善于未雨绸缪、计划未来。他在当时尚属荒凉的林庙购置田产、建造房舍,为子孙打下了基业。

安跃拔是安氏家族在聊城的第六世。在安氏家族的历史长卷中,安跃拔时期无疑是最具光彩的。安跃拔,字文华,生于顺治初年,康熙五年(1666年)高中武举,自此开启了"文武兼修"的一生。康熙十三年,他随军征战大江南北,从最初的押运粮草到奔赴一线冲锋陷阵——征荆州、探慈利贼巢、鏖战洞庭湖,他身先士卒,凭河夺贼器械,在夜晚带领精兵渡河,分七路进击,擒贼无数。因战功显赫,安跃拔一路升至广东潮州总兵。

康熙四十九年,安跃拔告老还乡,官职为从一品。他在聊城古城区辛已牌坊口南修建了自己的府邸,从此,这条街就被称为"安宅街"。安宅街位于光岳楼楼南原聊城师范学校西侧,长约180米、宽约5米,南与考院街、北与观前街垂直相交。

安跃拔告老还乡后,办义学启 民智、修道路便民行,力行善举,惠 泽乡里。因其荣光,其父安志祥、祖 父安谦吉皆被诰赠为荣禄大夫。安 氏家族人才辈出,更让这份荣耀得 以延续:安跃拔长子安洪德为举人, 在四川任职期间政声卓著;次子安 泽德虽英年早逝,亦为武举;三子安 洺德官至五品;道光年间的安庆澜 更是高中进士,官至湖广天门知县。

清廉奉公 光岳留名

安跃拔虽是武将,却不乏文采, 堪称文武兼备。他长于书法,光岳



立碑现场

楼南面东、西侧券门上的"凤城仙阙""阆苑瀛洲"横额、二层楼南向悬挂的"宇宙文衡"匾额,均是他的手迹,笔法苍劲有力,颇见功底。

"宇宙文衡"为颜体书写,大气磅礴,为"安跃拔薰沐书",是其香薰沐浴后动笔书写,足见其恭敬之心。如今,这方匾额已成为聊城历史文化的重要载体。

安跃拔能在光岳楼留名,绝非仅因战功与书法,更因其高尚品行。官至从一品的他,始终坚守清廉底线:在广东任职时,铁矿、淘沙、制盐等行业分"份钱"是当地不成文的惯例,历任官吏多坦然收受,他却"一无所取";镇守潮州五年,他除盗贼、兴仁政,百姓携鸡鸭酒米犒劳,他亦婉拒。母丧归乡后,他定堂号为"遵训","不接外事""不扰地方",还常赒恤族党、设立义学,最终被供奉于"乡贤祠"。

这种一心为民的精神品格,也 传给了长子安洪德。康熙五十九 年,安洪德中举后,先署理湖北孝感 知县,后实授应山知县。到任后,他 轻车简从遍历乡野、问民疾苦,免苛 派、兴水利、劝农耕,仅一年便让当地 凋敝渐除。他主持修建的"安顺桥", 寓意"平安顺利",至今沿用其手书匾 额,成为父子二人"以民为本"的见证。

家族精神代代传承

康熙五十九年,77岁的安跃拔 病故。"字甲天下"的状元邓钟岳为 他立传,协办大学士彭维新为他撰 写墓志铭。

如今,安跃拔及其父亲、祖父的墓碑重新立起,它们所承载的,早已不只是几个人的名字。对安氏族人而言,这是对"祖德流芳远,宗功世泽长"的具象诠释——从山西洪洞迁来的安氏始祖安礼,为子孙购置田产的远见;到安跃拔"文武全才、清廉奉公"的标杆;再到安洪德"心系百姓"的传承,家族精神皆凝于碑石之上

古碑无言,却在默默诉说着一段家族奋斗史。它提醒后人:没有先祖的开拓与坚守,便没有今日的传承;而这种"崇文尚武、清廉为民"的精神,也将随着碑石的树立,在时光中继续流淌,成为聊城历史文化中不可或缺的一抹亮色。



安跃拔书"凤城仙阙""宇宙文衡"

